 «Закрепляем звук дома»- 
 рекомендации по проведению занятий.

Ваш ребёнок научился правильно произносить новый звук. Не спешите требовать от него безошибочного употребления этого звука во всех без исключения словах. Период овладения звуком с момента его постановки до полного усвоения длится 30-45 и более дней (по А.Н. Гвоздеву). В течение этого времени проводится специальная работа, которая называется АВТОМАТИЗАЦИЯ звука.

Однако, скорость введения звуков в речи зависит от многих причин:
1) от вида речевого нарушения – чем  сложнее нарушения речи, тем звуки автоматизируются более длительный период.

2) от состояния фонематического слуха – у детей с недостаточно сформированным фонематическим слухом и фонематическим восприятием звук дольше не вводится в самостоятельную речь.
3) от состояния психических процессов у ребенка – мышления, памяти, произвольного внимания, процессов произвольности - т.е. самоконтроля и сознательном управлении своими действиями.
Автоматизировать звук – это значит ввести его в слоги, слова, предложения, связную речь.  С физиологической точки зрения этап автоматизации звука представляет собой закрепление  условно-рефлекторных речедвигательных связей на различном речевом материале. Поставленный звук еще очень хрупкий, условно-рефлекторная связь без подкрепления может быстро разрушиться.

К автоматизации поставленного звука можно переходить лишь тогда, когда ребенок произносит его изолированно совершенно правильно и четко при продолжительном или многократном повторении. Ни в коем случае не следует вводить в слоги и слова звук, который произносится еще недостаточно отчетливо, так как это приведет лишь к закреплению неправильных навыков и не даст улучшения в произношении.

У детей с дефектами звукопроизношения закреплены стереотипы неправильного произношения слов, предложений и т.д.    Автоматизация звука осуществляется по принципу от легкого к трудному, от простого к сложному.

Процесс автоматизации звука заключается в тренировочных упражнениях на специально подобранном речевом материале. Для этого используются приёмы отражённого повторения (за взрослым) и самостоятельного называния слов и фраз по картинке. Задания предпочтительно организовывать в игровой, творческой форме.

Автоматизация проводится поэтапно.
1. В слогах.

2. В словах.

3. В словосочетаниях.

4. В предложениях.

5. Во фразовой речи.

6. В связном тексте (стихотворном или прозаическом).
          В процессе автоматизации звуков проводится работа над произносительной стороной речи: над ударением при автоматизации звука в слогах и словах, над логическим ударением в процессе автоматизации звуков в предложениях, над интонацией при закреплении произношения звука в предложении, связной речи.

          Наряду с развитием звуковой (звукопроизношением и звукоразличением) стороны речи,  на этапе автоматизации звуков происходит обогащение словаря, его систематизация, формирование грамматического строя речи.

Главная задача этапа автоматизации звуков  – постепенно, последовательно ввести поставленный звук в слоги, слова, предложения (стихи, рассказы) и в самостоятельную речь ребенка. К новому материалу можно переходить только в том случае, если усвоен предыдущий.

                 На этапе автоматизации звука родители становятся равноправными партнёрами логопеда в коррекционно-развивающем процессе. На основе рекомендаций логопеда они создают в семье условия для благоприятного речевого развития ребёнка.

Тот материал, который был проработан с ребёнком в детском саду, родители получают в виде заданий, оформленных в индивидуальной тетради. Это могут- быть слоговые разминки, чистоговорки, группы слов, фразы, короткие стихи, скороговорки, потешки, рассказы и т.д. Весь этот материал максимально насыщен закрепляемым звуком. Задача родителей не просто один раз прочитать его ребёнку. А организовать ежедневные (а лучше - несколько раз в день.) - тренировочные занятия но 5-10 минут, направленные на формирование нового стереотипа правильной речи. Ребёнка-дошкольника не обязательно усаживать за стол. Более непринуждённо и естественно занятие пройдет на ковре, на диване, а то и вовсе на кухне или во время прогулки или поездки на машине. Ведь повторять слова и учить стихотворение можно шагая и детский сад, сидя на скамейке парка и т.д.

Предлагаем вам для ознакомления игры, которые помогут  ребёнку автоматизировать звуки, повысить артикуляционную моторику, самоконтроль, разовьют фонематический слух, научат рассказывать, отыскивать интересные слова, а в итоге сделают речь  ребёнка богаче и разнообразнее. В них можно играть в выходные дни, в праздники, в будние дни вечерами, когда взрослые и дети собираются вместе после очередного рабочего дня и самое главное - по дороге домой, чтобы не отвлекаться вечером от домашних дел! Эти игры не требуют много времени и специальной подготовки, но чем чаще мы произносим слова с заданным звуком, тем скорее навыки артикуляции доводятся до автоматизма. Играйте с ребёнком, поощряйте его ответы, радуйтесь успехам и маленьким победам!
· «Поймай слово» - взрослый произносит разные слова, а ребёнок должен «поймать» слово  с автоматизируемым звуком, например, хлопнуть а ладоши.
· «Найди слово» - ребёнок  должен найти слово с автоматизируемым звуком в окружающей обстановке, например среди игрушек, посуды, одежды, частей тела и др.
· «Назови ласково».

· «Один - много».

· «Посчитай-ка»  - детям предлагают посчитать предметы с определенным звуком.

· Игра «Что я загадал?» Взрослый предлагает отгадать слово с автоматизируемым звуком по словам-подсказкам. 

· Игра «Кто больше» - взрослый просит назвать слова, в названии которых имеется определенный звук. Слова называются по очереди, желательно создать для ребёнка ситуацию успеха, показывая, что взрослый затрудняется в придумывании новых слов, что побудит ребенка ему подсказывать. 
· Игра «Запомни и назови» - ребёнок должен повторить за взрослым 2-3-4 слова с автоматизируемым звуком. 
Родители должны формировать правильное отношение к речевому нарушению у ребенка:
· Не ругайте ребенка за неправильную речь.

· Не сравнивайте малыша с ровесниками, сравнивайте только с ним самим на предыдущем этапе. 
· Старайтесь чаще хвалить его за успехи - это стимулирует усердие ребенка, придает ему уверенности в себе.
· Ненавязчиво исправляйте неправильное произношение.

· Осуществляйте позитивный настрой ребенка на занятия с педагогами.

Будьте оптимистичны: дорогу осилит идущий!
Важнейшая роль родителей состоит в том, чтобы постоянно вслушиваться в звукопроизношение сына или дочки, контролировать правильное употребление поставленного звука, мягко, но настойчиво поправлять ребёнка: «Скажи правильно» «Скажи так, чтобы язычок был на месте», «Постарайся сказать так, чтобы звук был красивым» и т.д. Замечательно, если к этой работе подключаться все взрослые члены семьи. Тем самым они продемонстрируют ребёнку единство требований в отношении его речи и общую заинтересованность в успешном результате.

Автоматизация считается законченной, когда ребёнок самостоятельно, без напоминаний взрослого контролирует новый звук в спонтанной речи.

Подготовила учитель-логопед Воробьева Т.В.
