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АППЛИКАЦИЯ ИЗ ТОПОЛИНОГО ПУХА Пух тополя, который каждую весну покрывает «белым снегом» газоны, улицы города, залетает в открытые окна домов, вызывал неудовольствие жителей, оказывается, может и восхищать их. Иногда трудно поверить, что картину делали только с помощью пуха без красок, кисти и клея. Аппликации из тополиного пуха однотонные, они напоминают гризайли. Они нежные, воздушные и изящные.
Аппликация из тополиного пуха, как и аппликация из бумаги, может быть предметной, сюжетной и декоративной. Темы предметной аппликации разнообразны. Выбирая темы для аппликаций из пуха тополя, надо иметь в виду, что легче работать, если мало деталей и если они не мелкие. Животных, птиц, растения надо выбирать с пушистой фактурой: зайчата, котята, утята, цыплята, плюшевые игрушки, головки одуванчиков. Легче делать аппликации с черно​-белых рисунков, контрастных фотографий. В сюжетной аппликации удаются зимние пейзажи, берёзовые рощи, парусные лодки на воде, рыбки в аквариуме, особенно вуалехвосты. Декоративные аппликации необычны, оригинальны. Это могут быть орнаменты, узоры на различных геометрических формах.
ЗАГОТОВКА ПУХА
Основным материалом для аппликаций можно считать тополиный пух, аппликацию можно делать из других растений - пухоносов: хлопка, душицы, иван-чая, чертополоха, осота
Важно не упустить момент сбора пуха. Сбор тополиного пуха рекомендуется проводить в начале июня, когда в сережках начинают созревать и раскрываться коробочки. Созревшие сережки лучше снимать прямо с дерева, затем их очистить, удаляя засохшие семена и чешуйки. Собирать тополиный пух можно и с травы, но он должен быть обязательно чистым, без песка. Хорошо снимать зеленые нераскрывшиеся сережки прямо с веток, если позволяет высота тополя и если при этом не будут изломаны ветки. Из каждой нераскрывшейся коробочки надо пинцетом вынуть пух, положить в бумажный пакет и просушить на окне с солнечной стороны.
Пух иван-чая появится в конце августа, после того как отцветут его пирамидальные малиновые цветки. Примерно в это же время появится пух и на чертополохе.
Пух легко окрашивается морковным, свекольным соком, бриллиантином (зеленкой), но натуральный материал, созданный природой, оказывается наилучшим.
Собранный пух следует хранить в сухом месте в коробках, тканевых мешочках, конвертах. Если тополиный пух собирали в сырую погоду, его надо просушить, иначе он заплесневеет. Может заплесневеть пух и в полиэтиленовом пакете.
Фоном для аппликации из пухоносов может быть бархатная бумага черного цвета, но могут быть и другие темные тона бархатной бумаги: темно-красная, темно-коричневая, темно-синяя, темно-зеленая.
Клеящие составы для аппликации из тополиного пуха не нужны. Это бесклеевая, сухая аппликация.
Для работы с тополиным пухом потребуется несложное оборудование: пинцет, большая толстая игла или металлическая спица с острым концом, острый нож или скальпель.
ТЕХНОЛОГИЯ РАБОТЫ С ТОПОЛИНЫМ ПУХОМ
Последовательность работы. Аппликация из тополиного пуха, как любая другая, начинается с выбора сюжета и выполнения эскиза по размеру будущей аппликации (рис.). После этого эскиз переносят на фон, для чего обратную сторону его заштриховывают белым, светло-желтым, светло-розовым карандашом или кусочком сухого мыла. Заштрихованную сторону эскиза накладывают на лицевую сторону фона — черную бархатную бумагу, после чего контуры эскиза прорисовывают простым карандашом.
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Рис. Последовательность выполнения аппликации из тополиного пуха.
Прокладку тополиного пуха начинают с левого верхнего угла эскиза, предварительно прикрыв нерабочую часть чистой бумагой. Если этого не сделать, то белые карандашные линии сотрутся под рукой, кроме того, на черной бархатной бумаге появится сероватый налет. Он придаст работе небрежный вид. Следы от белого карандаша и пух с трудом снимаются с поверхности бархатной бумаги. Карандашные следы снимает сухая поролоновая губка, а тополиный пух можно снять острым пинцетом, как бы выщипывая его. Бесформенная масса тополиного пуха непослушна, и справиться с ней не так-то просто, нужно терпение. Чтобы пух легче укладывался, его можно часто порезать ножницами. Тональность зависит от толщины слоя пуха.
Пушинки накладывают на линии эскиза сначала тонким слоем, а затем густым в местах, где надо усилить оттенки. Первый тонкий слой тополиного пуха ложится хорошо и прочно, сам закрепляется на бархатной бумаге. Последующие наложения пука закрепляются хуже, их надо с силой прижимать подушечкой пальца. Надо стараться волокна тополиного пуха сразу класть в нужном направлении штриха. Чтобы придать тополиному пуху нужное направление, следует иглой как бы процарапать, расчесывая, вытягивая его. Подчистку края можно также делать иглой, пододвигая пух до нужной линии эскиза. В зависимости от содержания аппликации пуху можно придать разнообразную форму, например, закатать прямыми движениями пальцев в жгутики. Жгутиками прокладывают тонкие линии — травинки, ветки, лапки, контурные линии. Иногда тополиный пух закатывают в шарики круговыми движениями пальцев. Из шариков делают зрачки глаз, нос, пуговицы, горошинки. Если делают пейзаж, то прокладку тонкого слоя пуха начинают с перспективы, а затем постепенно идут к переднему плану, усиливая его.
Используют и другой прием работы с тополиным пухом, например, закладывают всю поверхность бархатной бумаги пухом. Затем скальпелем его разгребают, раскладывают так, чтобы получилось белое равномерно заполненное полотно. По этому полотну и процарапывают рисунок в нужных местах.
В аппликации из тополиного пуха можно использовать трафареты: прямой и обратный. Трафарет значительно облегчает работу. С его помощью хорошо делать тёмные места. Трафарет вырезают из бархатной бумаги и накладывают на фон бархатной стороной. По окончании укладки пуха вокруг трафарета его осторожно снимают, или, например, кладут на фон прямой трафарет, в котором вырезана елка, и укладывают в нем пух, как будто делают «набивку» краски.
Этот прием выполнения аппликации из тополиного пуха через трафарет доступен детям старшей и подготовительной к школе групп детского сада. Воспитатель в свободное от занятий время организует работу с небольшим количеством детей (с двумя-тремя детьми). Ребята сами укладывают пух в трафареты, вырезанные воспитателем. Интересны аппликации «Снеговик», «Зимний лес», «Зайчики под елкой», «Заснеженная избушка», «Птицы на ветках», которые можно сделать совместно с детьми.
Аппликациями из тополиного пуха можно украсить групповую комнату или другие помещения детского сада. Небольшие аппликации, изготовленные из этого материала, хороши как сувениры праздникам.
Аппликации из тополиного пуха обязательно надо помещать под стекло либо полиэтилен, слюду, промытую фотопленку и окантовывать.
ОКАНТОВКА
Готовые картины из засушенных растений, соломы, семян, орехов, апельсиновой кожуры, тополиного пуха рекомендуется окантовывать. Окантовка предохраняет картины от пыли, механических повреждений. Для окантовки аппликаций необходимы следующие материалы: стекло или целлофан, фотопленка, клей столярный, синтетический или казеиновый, бумага для канта: шагреневая,
мраморная, чертежно-рисовальная,
гранитолевая.
Картины окантовывают иногда лидерином, сатином, дерматином, парусиной, клейкой лентой.
Окантовку следует начинать с подготовки картона для задней стенки картины. Это выполняется по-разному: для небольших, легких картин в верхней части картона делают сквозной надрез (или два надреза), в который заправляют петельку из тесьмы с надежным колечком.
