Конспект занятия
по конструированию
из природного материала:
«Сказочные птицы ».
Старшая группа.

Программное содержание:
Продолжать работу по развитию интереса у детей к работе с природным материалом. Развивать воображение, творчество, мелкую моторику рук и пальцев. Закрепить знания о различных видах природного материала: шишки от ели и сосны, ветки, различные высушенные травинки, перья. Предварительная работа.
Предыдущие занятия с природным материалом, индивидуальная работа. Подготовка шишек с отверстиями, разной конфигурации палочек и другого бросового материала.
Материал к занятию:
1. Шишки.
2. Густой клей ПВА.
3. Травинки, веточки.
4. Цветная бумага, фольга.
5. Пластилин.
6. Песни из мультфильмов в грамзаписи.
Ход занятия»
Воспитатель создаёт под тихо звучащую музыку игровую мотивацию, рассказывает сказку.
«В далёкой сказочной стране есть удивительный город. Живут в нём дети, которые умеют мастерить разные игрушки, используя для этого природный материал. Игрушки эти они дарят малышам. Этот город называется «Умей город». Им правит королева Фантазия. Она такая выдумщица. Её поделками восхищаются все жители города. А ещё она учит всех наслаждаться тишиной и прохладой леса, пением птиц. Учит как вести себя в лесу. А недавно королева объявила, что скоро устроит выставку сказочных птиц и пригласит всех детей участвовать в ней».
Воспитатель: А вы хотите принять участие в выставке чудо- птиц?
Дети: Хотим!
Воспитатель: Тогда посмотрите на эти схемы- чертежи, они помогут вам в работе. (Дети выделяют составные части птицы- туловище, голова, хвост, шея и т.д.)
Воспитатель: Перечислите, в каком порядке вы будете скреплять детали и как это сделать прочнее?
(Смазать палочки клеем).
Воспитатель: Дополнительно вам поможет украсить хвост у чудо- птицы цветная бумага, фольга, перышки. Проявите побольше выдумки, фантазии, тогда ваша чудо- птица будет самой красивой на выставке.
(Дети выполняют работу, воспитатель по мере необходимости оказывает помощь. Когда все поделки закончены, появляется королева Фантазия).
Королева: Благодарю вас, дети, что вы приняли участие в моей выставке и сделали таких чудесных птиц. (Она рассматривает птиц)
-А какой природный материал вы использовали!
(Дети перечисляют).
Королева: Предлагаю открыть нашу выставку.
(Дети сдвигают столы, готовят ширму. Затем выставляют свои поделки и рассказывают о них).
В конце занятия дети- артисты выступают под весёлую музыку в масках
