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АППЛИКАЦИЯ ИЗ ЗАСУШЕННЫХ РАСТЕНИЙ.
В настоящее время широкую популярность приобрела аппликация из цветов, трав, листьев, так называемая флористика. Работа с этим материалом вполне доступна детям дошкольного возраста. Увлекательно, интересно и полезно общение с природой. Оно развивает творчество, мышление, наблюдательность, трудолюбие, художественный вкус. Надо иметь богатую фантазию, чтобы из листьев липы сделать яблоки или из осенних листьев осины — грибы, из листьев тополя — репку, а из зелени моркови — деревья.
Природа дает нам неповторимое многообразие красок и совершенство готовых форм. Занятия с растениями способствуют воспитанию у детей любви к родной природе, бережного к ней отношения. Полезны они ещё и потому, что сбор и заготовка растений происходит на воздухе.
ЗАГОТОВКА ПРИРОДНОГО МАТЕРИАЛА
Собирать растения можно круглый год, так как у каждого времени года есть свои возможности: семена ясеня, клена собирают зимой. Ранней весной можно засушить цветы и листья дикорастущих растений, в начале лета собрать тополиный пух, а в разгар его заготовить разные цветы лесов, полей, лугов и чуть позже — осенние листья. Особенно богатую палитру красок дает осень.
Сбор и заготовку растений можно проводить в любое время дня. Не следует превращать заготовку растений в истребление зеленых насаждений — ломать ветки деревьев, кустарников ради сбора листьев. Осенью листьями будет покрыта вся земля. Для сбора растений надо использовать любую встречу с природой: прогулки в скверы, выезды на дачу, загородные поездки, туристские походы. Чем разнообразнее собранный материал, тем легче будет с ним работать.

Подготовить растения для выполнения из них аппликаций можно по-разному: засушить их под прессом или сушить под горячим утюгом.
Засушивают растения под прессом так: заготавливают оберточную или фильтровальную бумагу (эти сорта бумаги хорошо впитывают влагу). Затем складывают лист пополам (в виде книжки), приготавливают несколько газет для прокладок и груз. Прокладка кладется под книжку и сверху нее.
Если собранные растения влажные, их предварительно просушивают. Листья, траву и цветы кладут внутрь книжки. Книжки с растениями можно накладывать друг на друга, но обязательно нужно следить, чтобы их отделяли прокладки из газет. На последнюю, верхнюю прокладку кладут фанеру или дощечку, а на нее — груз 10-15 кг. Прокладки ежедневно проверяют, заменяя отсыревшие газеты сухими. Обычно в течение 4-6 суток растения полностью высыхают. Засушивать растения можно только в сухом помещении.
Другой способ, позволяющий быстро получить засушенные растения, заключается в следующем: на стопу газет кладут листья, сверху покрывают одной газетой. Затем проглаживают горячим утюгом, после чего переворачивают на другую сторону, передвигают на новое сухое тесто и снова проглаживают. Листья высыхают в течение 2-3 минут. Этот способ засушивания особенно хорош для листьев ландыша, клена, боярышника, осоки и других декоративных трав.
Многие растения при высушивании теряют свой первоначальный цвет. Чаще это происходит с растениями, имеющими голубые и белые цветки. Травы тоже меняют цвет. Полезно знать растения, наиболее стойко переносящие засушивание. Это тюльпаны, георгины, золотые шары, пионы, гвоздики Шабо, красный мак, шиповник. Следует оговориться, что способ засушивания этих растений несколько отличается от засушивания листьев трав. Цветок растения расчленяется на отдельные лепестки, которые также закладывают в книжки, прокладки меняют через 4-5 часов. Однолетние растения — георгины, ромашки, календулу (ноготки), виолу (анютины глазки), космею — можно засушивать целыми. Под каждый лепесток цветка подкладывают тонкий слой ваты так, чтобы лепестки не соприкасались друг с другом. Вату можно класть кольцом под цветок и сверху вокруг сердцевины. При засушивании колокольчиков, львиного зева их внутреннюю полость заполняют небольшим ватным тампоном.
Пышные соцветия сирени, флоксов, гортензии при засушивании расчленяют, и каждый цветок засушивают отдельно, в композиции их восстанавливают (собирают в зонтики или гроздья), придавая естественную форму.
Засушенные растения рекомендуется хранить в твердой папке, не вынимая их из книжек, в которых они засушивались. Между книжками необходимо проложить хотя бы по две газеты.

ФОН, ОБОРУДОВАНИЕ И КЛЕЯЩИЕ СОСТАВЫ.
Для фона используют бархатную бумагу, черную или пастельных тонов. Белая бумага, например ватман, также может быть использована. Этот цвет выгодно подчеркивает тончайшие оттенки растений. В качестве фона можно использовать также картон, суровое полотно. Фоном могут служить листья серебристого тополя, девясила, чернобыльника, малины, лапчатника, лоха, медвежьего ушка, герани лесной, мать-и-мачехи, остролиста, явора розовато-фиолетового, положенные белой, бархатной стороной. Их наклеивают на весь картон. Иногда в качестве фона используют листья кукурузы, засушенный мох.
Для работы над аппликацией потребуются такие инструменты, как ножницы, пинцет, акварельная кисть, иголка, нитки. При изготовлении аппликаций из засушенных растений широко применяется клейстер из картофельного крахмала, так как он не оставляет пятен на изделии. Можно пользоваться клейстером из пшеничной муки. Синтетическим клеем хорошо проклеивать тонкие лепестки, травинки. Плотные листья приклеивают казеиновым клеем, резиновым и ПВА. Клеящие составы наносят тонким слоем или капельками в одном - двух местах на обратную сторону растений.
Аппликации из засушенных растений хрупкие, ломкие, они требуют более лёгкого груза: два-три журнала или несколько газет. В некоторых случаях растения, например, ветки, пришивают нитками, подобранными в тон растения. Крупные цветы также можно пришивать за сердцевину.

Из засушенных растений выполняют аппликации: предметные, сюжетные и декоративные. Их можно готовить как из целых растительных форм, так и из отдельных частей растения; выразительные композиции получают способом вырезания форм из природного материала.
АППЛИКАЦИЯ ИЗ ЦЕЛЫХ ФОРМ РАСТЕНИЙ.
Аппликационные композиции легче составлять из целых форм растений.
Из них можно сделать несложные аппликационные миниатюры, например: морковь из листа ясеня и зелени моркови, репку из листа тополя и травы медвежье ушко, яблоко из листа липы, клубничку из осеннего листа осины. Можно составить композиции посложнее, например «Ромашки».
Как выполнить такие композиции? Работу ведут в определенной последовательности. Начинают с составления контура композиции — раскладывания Элементов, обрамляющих картину. Для этой цели хороши ажурные растения: зонтичные, папоротники; они придают аппликации легкость, воздушность. Далее заполняют внутреннюю часть картины. Укладывают растения от краев к центру. При этом необходимо следить за тем, чтобы нижняя часть каждого растения была прикрыта верхней частью следующего, т.е. как бы образовывалась чешуя.
В работе большое значение имеет размещение центральных элементов композиции. Закреплять растения сразу на фоне не рекомендуется. Составленную композицию надо прикрыть листом бумаги и

через некоторое время внимательно посмотреть на нее. Если работа удачная, можно приступать к закреплению растений.
Высушивают аппликацию из засушенных растений под небольшим грузом. Выполнение несложных аппликаций из засушенных растений доступно детям дошкольного возраста. Они с увлечением составляют узоры из природного материала. Например, на столе выкладывают миниатюры будущих аппликаций. Убедившись, что узор получился, осторожно, чтобы не поломать хрупкое растение, сдвигают его к краю стола, а затем себе на ладонь; обратную сторону растения промазывают не полностью, капельками, по краю формы и переносят в нужное место на фон. Листья со стола можно поднимать пинцетом, но делать это надо очень осторожно, так как хрупкие растения могут крошиться.
СОСТАВЛЕНИЕ МИНИАТЮР ИЗ ЧАСТЕЙ РАСТЕНИЯ
Аппликации можно составлять не только из целых форм растений — цветка, листка, но и из их отдельных частей. Например, из листьев ясеня, рябины можно сделать «Бабочку», «Стрекозу».
Прекрасный материал для таких композиций — лепестки однолетних георгинов, астр, тагетиса (бархатцев), тюльпанов, шиповника, рудбекии, ромашек, рябины. Эти растения хорошо сохраняют цвет при засушивании.
Как в аппликациях из целых форм растений, миниатюры из их частей выкладывают на столе, уточняют расположение элементов композиции, после чего наклеивают на фон.

ВЫРЕЗАНИЕ МИНИАТЮРЫ ИЗ ЗАСУШЕННЫХ РАСТЕНИЙ И
ДРУГИХ ПРИРОДНЫХ МАТЕРИАЛОВ
Из засушенных растений, как и из других природных материалов, можно вырезать различные формы для Составления аппликаций. Работа эта требует большой осторожности, так как засушенные растения становятся очень ломкими. Есть некоторые меры предосторожности, которые позволяют снизить хрупкость и ломкость растений. Например, под засушенное растение подложить бумагу (газетную, оберточную или писчую) и вырезать вместе с бумагой задуманную форму. Потренироваться надо на несложных изображениях. Достаточно разрезать коричневый осенний лист тополя вдоль, из одной половины сделать шляпку гриба, из другой — бугорок, на котором Он растет, корень — из целого желтого листа ясеня, и гриб готов.
Из ярких осенних листьев осины, корнуса, дикой груши, тополя, клена можно вырезать фрукты, тюльпаны, лес или такую несложную композицию, как «Парусник на волнах». Вырезают ее из любых темно- и светло-зеленых листьев и наклеивают на фон. Хорошо смотрятся вишенки, вырезанные из лепестков тюльпана.
Следующая мера предосторожности, которая позволит снизить хрупкость и ломкость растений, — это предварительное наклеивание их на бумагу. Наклеенные растения высушиваются под небольшим грузом (большой груз может раскрошить их), после чего из них можно вырезать нужную форму. Бумажную подкладку промазывают клеем и наклеивают на фон.
Интересные композиции получаются из оболочек луковиц гладиолусов, лука, чеснока. Технология выполнения аппликаций из этого природного материала аналогична описанной выше. Так выполнена аппликация «Декоративные цветы» — оболочки луковиц
гладиолуса наклеивались сначала на бумагу, а затем уже вырезались составные части композиций.
Из оболочек чеснока можно выполнить аппликацию «Нуждаются в охране». Ландыши вырезать из оболочек чеснока, лес — из листьев крапивы.
Прекрасный материал для аппликаций дают болотные растения. Они плотные, прочные, поэтому из них можно вырезать любые формы, не прибегая к описанным выше мерам предосторожности. Это аир, ситник, манник, рогоз, тростник.
Аир — многолетнее растение, листья метровые, мечевидные, корневище желтое, ползучее. Растет по берегам рек, озер, образуя заросли.
Ситник и манник — многолетние травы, растут по болотистым лугам, берегам водоемов.
Рогоз (камыш) — многолетнее растение. Стебель его достигает 2 м длины. Листья зеленовато-серебристого цвета, отходят от оснований стебля, широко- или узколинейные. Цветки собраны в густые цилиндрические соцветия коричневого цвета. Заготовку рогоза производят в начальный период вегетации, когда он бывает наиболее эластичным. Сроки сбора— в июне, июле.
Тростник — очень распространенная многолетняя трава с пирамидальной метелкой высотой до 2 м. Растет в мелководных озерах, реках, а также на болотах, лугах.
Оригинальные композиции получаются из болотных растений. Например, аппликация «Сирень» выполнена из аира.

Аппликации могут быть сделаны не только из растений, но и из их семян, например семян ясеня, клёна. Этот природный материал очень удобен, потому что его можно собирать зимой, когда другого материала найти невозможно. Неплохо получаются птицы, рыбы, разные звери. Их туловища можно сделать из семян ясеня или клена, накладывая семена одно на другое, как чешуйки.
Стилизованные ромашки из семян ясеня и стручков белой акации. Сердцевины цветов можно сделать по-разному: вырезанную из бумаги овальную или другую форму сердцевины промазать клеем, на клеевую поверхность насыпать семена мака, придавить их, лишние сбросить, подсушить под небольшим грузом и сердцевины приклеить к цветку; можно приклеить цветок бессмертника, высушенный под грузом.
Косточки, орех и также могут служить аппликационным материалом; например, из грецких орехов, арахиса, миндаля, фисташек делают гроздья винограда. Чтобы приклеить половинки орехов, внутреннюю их часть надо смазать клеем и заполнить ватой или бумажным тампоном. И то и другое будет хорошо приклеиваться к фону.
Апельсиновая кожура — прекрасный материал для рельефной аппликации. Из нее можно делать сердцевинки в цветах, шляпки грибов подосиновиков, ягоды. Стилизованные цветы, например «Розы», делают так: подготовить кожуру для них просто: с апельсина срезают кожуру из одной точки — от плодоножки, а затем вокруг по спирали. Надо стараться, чтобы не надрезать, не повредить ее. Чем длиннее срезанная полоса, тем пышнее получится роза. Срезанную полосу снова укладывают по спирали, начиная от начальной точки среза. Розы высушивают при обычной комнатной температуре без какого-либо пресса. Лучше всего они высыхают
на верху мебели. Чем выше лежит изделие, тем оно высыхает быстрее. В букет можно включить засушенные листья.
Фон аппликации — черная бархатная бумага. Хорошо будет выглядеть эта композиция и на коричневом, темно-вишневом, темно-зеленом фоне.
Выполнение рельефной аппликации следует начинать с пришивания веток, затем прикрепляются розы. (Для этого надо заготовить две иголки с ниткой.) Выбрать на ней удобное место с таким расчетом, чтобы узел от нитки сверху не был заметен и было удобно прокалывать. Цветок прокалывают сначала одной иголкой, выводят нитку на изнаночную сторону картины, затем прокалывают второй иголкой в другом месте и тоже протягивают нитку на изнанку, после чего обе нитки связывают на изнанке, притянув розу к фону. Закрепить розы на фоне можно и по-другому. Способ этот проще, но он не обеспечивает прочности: промазывают нижнюю часть розы клеем и помещают ее на фон, слегка придавливают; держат в таком положении до тех пор, пока розы закрепятся. Затем в заранее намеченные места размещают засушенные листья. Их можно либо приклеить, либо пришить.
Картину помещают под стекло. Сделать это можно так: заготовить из фанеры или картона ящик по размеру картины с бортиками (по высоте аппликации). Сверху на ящик положить стекло и окантовать. Можно для этой цели использовать коробку из-под кондитерских изделий. В этом случае аппликацию надо делать по размеру коробки. На обратной стороне коробки или ящика заранее, до размещения там готовой аппликации, сделать петельки, за которые можно будет повесить картину.
Окантовку рекомендуется делать в тон фона либо светлее, либо темнее.
Рельефную аппликацию «Грибы» можно выполнить из кожуры апельсина, мандарина, лимона, грейпфрута. Заготавливается кожура для такой аппликации несколько иначе, чем для розы: апельсин разрезают от плодоножки пополам или на две неравные части, осторожно удаляют чайной ложкой мякоть так, чтобы не повредить кожуру, и набивают ее скомканной бумагой или ватой. Когда кожура начинает подсыхать, ее снова разрезают пополам. После полного высыхания скомканную бумагу приклеивают к кожуре, а противоположной стороной от кожуры приклеивают изделие к фону. Это шляпки грибов. Их хорошо сделать разного размера и разных оттенков. Корни можно сделать из наростов (грибов) на деревьях. В последнюю очередь наклеиваются засушенные травинки, мох. Для большей художественной выразительности композицию можно дополнить вырезанными из засушенных растений бабочками, стрекозами,пчелами.
