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Если ребёнок не говорит.

Всё чаще к нам в детский сад стали поступать  малыши в 2 года, которые практически совсем не разговаривают. Хотя ещё несколько лет назад такого не было. Причины для этого могут быть разными. Но к этому стоит относиться очень серьёзно. 
Дело в том, что первые слова ребёнка появляются приблизительно в 1 год. Но это совсем не значит, что они появились из «ниоткуда». Формирование речи ребёнка начинается с его рождения. Сначала малыш учиться понимать интонацию голоса, узнавать голос мамы, то есть появлению первых слов предшествует ещё большой период, который носит название «доречевой», то есть до появления первых слов развитие речи проходит несколько этапов. Напомним их:

От рождения до 3 месяцев 
Ребенок гулит, когда радуется. Звук, который он при этом издает, обычно напоминает «аххх». 

От 2 до 3 месяцев 
Ребенок по-разному плачет в разных ситуациях. Как только вы получше узнаете своего ребенка, вы сможете различать, когда он плачет от голода, а когда из-за того, что устал.

От 3 до 4 месяцев 
Ребенок произносит в основном гласные, но гуление становится более сложным, в нем слышны разные звуки. 

От 5 до 6 месяцев 
Ребенок тренирует интонацию, повышая и понижая голос, часто в ответ на детскую речь или на выражение вашего лица. 

Примечание: если к 6 месяцам ребенок не научится произносить гласные звуки, необходимо проконсультироваться с врачом. 

От 7 до 12 месяцев 
Ребенок начинает лепетать, воспроизводя новые комбинации звуков и интонации. Он старается подражать вашей речи, совмещая согласные и гласные звуки (например, «ба-ба»). Ребенок пытается разговаривать, «отвечая» на ваши реплики. 

Таким образом к 1 году ребёнок может произносить несколько слов, соотнося слово с определённым предметом «МАМА», «ПАПА» и т.д.

18 месяцев 
У ребенка в словарном запасе от пяти до двадцати слов, включая существительные («мама»), глаголы («есть») и прилагательные («холодный»). Он использует общие фразы («хочу игрушку»), чтобы выразить свои просьбы. 

От 18 до 24 месяцев 
Ребенок начинает складывать фразы из двух слов («папа иди», «молоко пролил»). 

24 месяца 
Ребенок знает от 150 до 300 слов. Он использует предложения из двух-трех слов и делает многочисленные паузы («Малыш…упал!», «Я иду… в садик?»). 
Конечно же существуют индивидуальные темпы овладения языком, которые могут сильно различаться. Но всё же Вы должны ориентироваться на нормальное речевое развитие.
Родителям нужно знать, что одним из важнейших показателей динамики речевого развития ребенка в возрасте до 2-х лет является не столько объем его активного словарного запаса, а то, насколько хорошо он вас понимает и способен реагировать на ваше словесное обращение. Условно нижней границей возрастной нормы для ребенка 2-х лет является объем активного словаря порядка 50 слов при хорошем понимании обращенной речи.

И если, проанализировав развитие ребёнка до 2-х лет, вы  выяснили, что речь развивалась не совсем так: может Вы не помните периода гуления или лепета, слова не появляются, то есть  заметили какие-то проблемы в формировании речи вашего ребенка, то лучше не ждать 3-х лет, а проконсультироваться у специалистов раньше. Целесообразно сначала пройти обследование у детского невропатолога, провести дополнительные исследования головного мозга, которые назначает врач, например эхоэнцефалографию (ЭЭГ), реоэнцефалографию (РЭГ) и другие, чтобы исключить влияние органических изменений в деятельности центральной нервной системы на развитие вашего ребенка. Затем следует обратиться за консультацией к детскому психологу, который даст вам заключение об уровне психического развития вашего малыша, включающее индивидуальную характеристику сенсорного, двигательного, когнитивного и эмоционального развития ребенка. Недоразвитие каждой из этих сфер может привести к задержке в формировании речи как средства общения.

          Не откладывайте эту консультацию! Помните, что ваш ребенок может получить необходимую помощь только при своевременном обращении к специалистам. Можно слушать бесполезные советы, что ребенок и так заговорит, а затем все равно столкнуться с проблемой коррекции речевого недоразвития вашего ребенка, но только драгоценное время для раннего развития будет безвозвратно упущено. Ваши первоначальные трудности в организации общения с собственным ребенком могут быть многократно усилены его поведенческим и речевым негативизмом, который проявляется у всех детей ближе к 3 годам.

А что можно посоветовать Вам? Что нужно делать и как вести себя с ребёнком сейчас, чтобы стимулировать речевое развитие?

Советы родителям:
· Развитие речи ребенка должно стать частью обычной повседневной работы, естественным дополнением к совместным играм и уходу за малышом.
· Ребенок начинает осознавать себя как личность и старается все больше делать для себя сам. Продолжает развиваться способность подражать. Значительно  увеличивается запас понимаемых ребенком слов. Большинство высказываний малыша – это фразы из двух слов, и он все лучше понимает правила языка взрослых.
· Через общения с близкими людьми ребенок усваивает элементарные правила поведения, понимает, что можно, а что нельзя, что хорошо, а что плохо. 

· Очень важно вызвать у малыша желание говорить, стремление к речевому общению. Нужно постоянно говорить с ребенком, рассказывать ему о явлениях окружающего мира, о том, что он увидел на прогулке, что происходит дома.
· Давайте вашему малышу поручения и добивайтесь их выполнения.
· Говорите ребенку простые слова, наряду с названиями предметов ребенок постепенно начнет использовать прилагательные.
· Для общего развития речи необходимо сформировать у ребенка правильное звукопроизношение. Полезно показывать ребенку движения языка и губ в игровой форме. Научить ребенка поднимать язык кверху, облизывать блюдечко, играть на дудочке, дуть, чмокать. «Рот – это такой домик, а в этом домике живет язычок. Веселый язычок выглядывает из домика, посмотрел налево, потом направо, вверх, вниз».
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