Опыт работы воспитателя МДОУ «Детский сад № 24»
Голубевой Светланы Владимировны

«Развитие сенсорных способностей детей раннего  возраста»
Приоритетным направлением моей деятельности является «Развитие сенсорных способностей детей раннего  возраста». Данную тему  считаю весьма актуальной и практически значимой. Объясняю это тем, ранний возраст - самое благоприятное время для сенсорного воспитания, без которого невозможно нормальное формирование умственных способностей ребёнка. Этот период важен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире, распознавания творческих способностей. Каждый человек, только появившись на свет, уже готов к восприятию окружающего мира: он способен видеть, слышать, чувствовать тепло и холод и т.п. сенсорная культура, обеспечивает полноценное восприятие окружающего мира, что способствует умственному, физическому, эстетическому развитию детей.

Учитывая педагогические принципы (доступности, систематичности и последовательности, наглядности, динамичности и т.д.), психологические знания, владение диагностическими методиками я определила цель своей работы по данному направлению: формирование сенсорных эталонов и способностей, позволяющих ребенку всесторонне воспринимать окружающий мир и  воспитание ребенка, обладающего высокой познавательной активностью. Познание окружающего мира проходит с помощью органов чувств малыша. Полученные ощущения формируют целостную картинку мира. Успешность умственного, физического, эстетического воспитания в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей раннего возраста, т. е. от того насколько совершенно ребенок слышит, видит, осязает окружающее. Поэтому сенсорное развитие ребенка очень важно и служит залогом успешного обучения ребенка в детском саду, школе. 

В своей работе я ставлю и решаю следующие задачи: 

1. Создать условия для обогащения и накопления сенсорного опыта детей в ходе предметно-игровой деятельности .

2. Формировать умения ориентироваться в различных свойствах предметов (в цвете, форме, величине, количестве). 

3. Способствовать  развитию познавательной активности детей, обогащать их представления об окружающих предметах и явлениях.

4. Учить выделять особенности предметов на основе  способов сенсорного обследования, сравнения и элементарного анализа.

5. Воспитывать первичные волевые черты характера в процессе овладения целенаправленными действиями с предметами (умение не отвлекаться от поставленной задачи, доводить ее до завершения, стремиться к получению положительного результата и т.д.) 

Направления моей работы: 

· Формирование представлений о сенсорных эталонах (свойствах предметов)

· Обучение способам обследования предметов

· Развитие аналитического восприятия (выделение элементов: цвет, форма, величина).

В своей работе использую методические пособия Л.А. Венгера «Воспитание сенсорной культуры ребенка», Э.Г. Пилюгиной «Занятия по сенсорному воспитанию», Н.П. Сакулиной «Сенсорное воспитание в детском саду», труды Е.И. Михеевой, А.В. Запорожца, А.П. Усовой.

По результатам мониторинга была подобрана система игр и упражнений, направленная на сенсорное развитие и развитие слухового восприятия детей младшего возраста. Свою работу я построила на основе игры, так как именно в игре развиваются все психические процессы ребенка. Результатом на этом этапе стала разработка перспективного плана по сенсорному воспитанию (цвет, форма, величина) и слуховому восприятию, где отслеживается содержание  работы с детьми (задачи, формы организации, дидактические игры и упражнения),  работы с родителями и методическое обеспечение учебно-воспитательного процесса.

Для организации воспитательно-образовательного процесса применяю перспективно-календарное планирование, в котором отражается организованная деятельность, совместная и самостоятельная деятельность детей. Способствую овладению ребенком способами познания в самых разных видах  содержательной детской деятельности: в играх с песком и водой, с рамками и вкладышами, палочками, шариками, кубиками и другими предметами простой формы; в рисовании (палочками, пальцами, мелками и т.д.), аппликации, лепке и т.д.

Мною подобран методический материал, наглядные пособия, дидактические игры. Весь материал систематизирован и активно используется в работе с детьми. Мною изготовлены:  

1. Дидактические игры на развитие сенсорных способностей детей: «Собери целое», «Волшебный мешочек», «Подбери по цвету», «Определи на ощупь», «Волшебный мешочек».

2. Пособия:    *по группировке однородных предметов по одному из признаков (величина, форма, цвет).




*по классификации геометрических фигур.





Продолжая работу в этом направлении, мною обобщен  и оформлен следующий материал:

· Подборка дидактических и развивающих игр, дидактического материала (мозаики, счетные палочки, конструктор, геометрические наборы).

· Наглядный дидактический материал  по различным темам, который дети активно и с удовольствием используют в свободной деятельности: «Один и много», «Времена года», «Транспорт», «Игрушки».

· Подборка игровых обучающих ситуаций.

· Подборка стихов для режимных моментов (умывание, одевание).

· Библиотека с подборками методической, художественной литературы, энциклопедий, иллюстраций.

· Подборка потешек и прибауток.. Очень хорошо воспринимаются детьми игры, сопровождаемые потешками. Чтение потешки сочетается с действиями, которые выполняют все малыши. Так, например, обыгрывая потешку “Сорока-белобока”, детям предлагается подобрать ложку по цвету (красная тарелочка – красная ложка и т.д.). Играя в “Ладушки”, малыши знакомятся с понятием один – много: Саше дала, Кате дала, ... всем дала, сколько бабушка напекла оладушек – много.

Параллельно осуществляю работу, направленную на развитию у детей мелкой моторики рук и координации движений. Для этого  изготовила различные пособия и дидактические  игры:

· Шнуровки

· Игры с использованием прищепок, различных видов застежек

· Игры с применением нанизывания бус на шнурочки

· Пособия с применением природного материала (мешочки с камешками, желудями, крупами и т.д.)

· Комплексы пальчиковой  гимнастики, пальчиковый театр.


Одной из главной составляющей воспитательно - образовательного процесса является правильная организация развивающей предметно-пространственной среды и методическое оснащение ее в связи с требованиями образовательной программы и возрастными особенностями детей. 
      В групповой комнате мною сконструирована развивающая предметно-пространственная среда в соответствии с ФГОС ДО таким образом, чтобы каждый ребёнок в течение дня мог найти для себя увлекательное дело, занятие.   

   Развивающая предметно-пространственная среда соответствует возрастным возможностям детей, оснащена средствами обучения и воспитания, игровым материалом, спортивным и оздоровительным оборудованием.
Оборудовала   центр по развитию сенсорных способностей детей, где подобрала:

-игрушки для нанизывания на стержень: кольца, шары, полусферы.

-объемные геометрические фигуры:кубы, шары и др для манипулирования, группировки и соотнесения по разным основаниям(цвет, величина, форма).

-геометрические игрушки-вкладыши.

-народные сборно-разборные дидактические игрушки: матрешки, бочонки, яйца.

- сюжетные игрушки небольшого размера: куклы, машинки, игрушки-предметы.

В результате систематической работы по сенсорному развитию детей раннего возраста достигла определенных результатов: дети освоили приемы группировки и классификации, явления отношений и зависимостей между предметами по их форме, размеру, цвету, расположению в пространстве. Они научились определять последовательность и результативность своих действий , продолжают активно познавать начало логики, что поможет им перейти от простого восприятия предметов, чисел, явлений, к осознанию их значения и необходимости использовать в жизни.
