Конспект
интегрированного занятия
по конструированию
из природного материала:
« Птицы - наши друзья».
Подготовительная группа.

Программные задачи.
1. Продолжать учить детей делать поделки из природного материала, передавать с помощью его разнообразия характерные особенности операций.
2. Вызвать эмоциональный отклик в душе ребёнка, бережное отношение к природе, желание создавать, творить своими руками.
3. Закрепить технику работы с природным материалом: аккуратность, бережное отношение.
4. Воспитывать интерес и любовь к пернатым, желание заботиться о них, охранять.
Методы и приёмы: художественное слово (загадки), вопросы воспитателя,
игровой приём, объяснение, индивидуальный подход.
Материал к занятию: загадки о птицах (зимующих и перелётных), карточки с изображениями птиц, волчок для игры. Яичная скорлупа, различные перышки, семена, грецкие орехи, пластилин, макет кормушки. Подготовка к занятию: наблюдения на прогулке, подкармливание птиц в зимнее время, чтение стихотворения «Покормите птиц зимой», рассматривание иллюстраций и рисование птиц в свободное время.
Ход занятия.
Загадывать детям загадки:
1. Всех перелётных птиц черней  
Чистит пашню от червей.
2. Кто на ветке, на суку Счёт ведёт: «Ку- ку,  ку- ку»?
3. Я по дереву стучу,
Червячка добыть хочу.
Хоть и скрылся под корой- Всё равно он будет мой!
4. Эта хищница болтлива Воровата, суетлива,
Стрекотунья, белобока,
А зовут её.
сорока
5Зимой на ветках яблоки.
Скорей их собери!
И вдруг вспорхнули яблоки

 Ведь это
снегири.
б.На шесте - дворец,
Во дворце-певец 

А зовут его ... скворец.
Воспитатель: Ребята, о ком все эти загадки? Сегодня мы поговорим о птицах, вспомним всё, что о них знаем. По какому признаку мы узнаём птиц? А каких птиц вы знаете? Назовите перелётных птиц. Назовите зимующих птиц. Хотя это всё птицы, но у каждой есть свои особенности. А уточнить эти особенности, рассказать о них поможет игра.
{Игра по типу «Что, где, когда?» По кругу разложены иллюстрации птиц. Куда покажет волчок, о той птице и идёт речь. Дети составляют небольшие рассказы о птицах).
Воспитатель: Мы вспомнили с вами всё о пернатых друзьях, а хотели бы вы сделать какую-нибудь из этих птиц? Какой природный материал вам для этого потребуется?
(Предложить детям на выбор разнообразный природный материал, материал для скрепления деталей. Если будет необходимо, помочь советом).
Воспитатель: Ребята, посмотрите, сколько птиц на нашей кормушке- кого из них вы узнали? А на этом дереве? Почему вы разместили их в разные места? (одни- перелётные, другие- зимующие). Почему говорят, и говорят правильно, что птицы- наши друзья? А как люди могут отблагодарить птиц? (подкармливать, не разрушать гнёзда, строить жилища, помогать в трудное время).
