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Раннее детство, по признанию специалистов всего мира, уникальный период в жизни человека. В это время развитие идет максимально быстрыми темпами. Происходит наиболее интенсивное становление и развитие всех особенностей, свойственных человеку: осваиваются основные движения и действия с предметами, закладываются основы для психических процессов и личности.

Существенной особенностью раннего детства является взаимосвязь физического и нервно-психического развития. Психическое развитие во многом определяется состоянием здоровья малыша. Незначительное ухудшение здоровья влияет на эмоциональное самочувствие ребенка, может разрушить сформированные формы поведения. И, наоборот, положительные эмоции ускоряют выздоровление.

Особое значение в психическом развитии имеют эмоциональное состояние ребенка и его отношение к окружающему. Положительные эмоции создают благоприятные условия не только для режимных моментов, но и для формирования поведения. Они влияют на установление социальных связей (сначала со взрослыми, затем со сверстниками), на формирование личности, поддержание и развитие интереса к окружающему.

Ведущая роль в психическом развитии ребенка раннего возраста принадлежит взрослому. Он обеспечивает малышу оптимальные условия жизни, следит за состоянием его здоровья и физического развития, а также заботится о его психическом развитии. Он не только ухаживает за малышом, но и знакомит его с окружающим, направляет и формирует его активность. В ответ заинтересованное, доброжелательное отношение взрослого у ребенка очень рано формируется потребность в общении с ним. К тому же маленький ребенок легко заряжается эмоциональным состоянием , настроением воспитывающего взрослого.

Именно в первые три года жизни дети учатся тому, что будут использовать в течении всей жизни. Если взрослые на протяжении этого возрастного периода оказывают поддержку ребенку, он будет гораздо быстрее развиваться. Самое печальное, что потери в развитии в это время невосполнимы, они не компенсируются  в полной мере в последующие периоды жизни человека. А это значит, что потенциальные возможности развития, заложенные природой, остаются нереализованными.  

От того, когда, как и какие условия, мы создадим, зависит не только здоровье, физическое развитие крохи, но и эмоциональное, интеллектуальное развитие.

Одним из важных занятий детей раннего возраста является игра.

Умный, знающий, внимательный, искренний, добрый, а главное любящий детей педагог может сделать многое. В его силах создать в группе радостную и доброжелательную атмосферу, завоевать доверие детей. Их настроение поднимается, если малыши поймут, что взрослый всей душой отдается игре с ними. Они с удовольствием будут играть со взрослым на равных, повторяя его действия.

Интеллектуальное развитие осуществляется в процессе игр и занятий детей, их самостоятельной деятельности, направляемой взрослыми, во время прогулок, в процессе ухода за детьми и т.д.

На занятиях дети знакомятся со следующими видами игр:

-подвижные

-спортивные

-музыкальные

-стихотворные

-упражнения для развития речи

-игры-драматизации

-на развитие мелкой моторики

-артикуляционная гимнастика

-с дидактическими предметами

-ролевые

-обучающие на развитие внимания, памяти, мышления и т.д.

-конструирование

-рисование

-лепка

-аппликация

Задача педагога: вовлечение каждого ребенка в активную познавательную, игровую эмоционально окрашенную деятельность, в ходе которой он самостоятельно (при опосредованной помощи взрослого) добывает знания, использует их в игре, продуктивной деятельности, чтобы кому-то помочь или за кого-то порадоваться, проявляет определенные коммуникативные умения, анализирует продукт деятельности.

Отношение педагогов и детей – это отношение сотворчества, сопереживания, взаимоуважения. Два субъекта действуют вместе, ни один из них не стоит над другим.         

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ И ОБЩЕНИЯ ВОСПИТАТЕЛЯ В МОУ

Старайтесь:

· Иметь в душе прекрасный идеал, высокую мечту и стремиться к ней. Быть лучше, помня, что совершенствованию нет предела.

· Расти профессионально, быть в курсе последних достижений педагогической науки, не останавливаться на достигнутом.

· Быть всегда в равновесии, сдерживая отрицательные эмоции.

· Выходить из конфликтных ситуаций с достоинством и юмором.
· Прощать, сочувствовать, сопереживать, быть великодушным и снисходительным.

· Жить легко, просто и радостно. Видеть во всем положительное.

· Быть всегда доброжелательным. Дружелюбие – основа вашего здоровья.

· Всюду наводить порядок и уют, создавать оазис доброты, любви и красоты: в душе, в семье, на работе. Прививайте это детям.

· Быть добрым и честным. Помните, что добро, сделанное вами, всегда вернется к вам многократно увеличенным.

Помните:

· «Терпение – дар Неба». Обладающий терпением не унизится до раздражения.
· Всегда есть тот, кому нужна ваша помощь, кому труднее, чем вам.
· Великая миссия женщины – нести в мир любовь, красоту и гармонию.

· Коллектив – это тоже семья. Укрепляйте мир нашей семьи добрыми мыслями, добрыми словами, добрыми делами.

· Ваши объяснения должны быть простыми и понятными детям.

· Когда ребенок разговаривает с вами, слушайте его внимательно.

· Не скупитесь на похвалу.
· Не создавайте конфликтных ситуаций.

· Следите за внешностью и поведением.

· Ваше отношение к работе, людям, предметам – образец для подражания детей.

Воспитывая детей, стремитесь:

· Любить ребенка таким, каков он есть.

· Уважать в каждом ребенке личность.

· Хвалить, поощрять, ободрять, создавая положительную эмоциональную атмосферу.

· Замечать не недостатки ребенка, а динамику его развития.

· Сделать родителей своими союзниками в деле воспитания.

· Разговаривать с ребенком заботливым, ободряющим тоном.

· Поощрять стремление ребенка задавать вопросы.

В детском саду запрещается:

· Кричать на детей и наказывать их.

· Выставлять проступки детей на всеобщее обозрение.

· Приходить к детям с плохим настроением.

· Обсуждать с родителями поведение чужого ребенка.

· Оставлять детей одних.

· Унижать ребенка.

Большая роль в создании психологического комфорта ребенка в детском саду принадлежит воспитателю. Здесь особое значение имеет стиль общения и характер отноше​ний с детьми.
Рекомендации для воспитателя. Для создания психологически комфортного пребывания ребенка в саду не​обходимо:
· принимать каждого ребенка таким, какой он есть. По​мните: плохих дошкольников нет. Есть плохие педаго​ги и плохие родители;
· в профессиональной деятельности опираться на добро​вольную помощь детей, включать их в организацион​ные моменты по уходу за помещением и участком;
·  быть затейником и участником детских игр и забав; 
· в затруднительных для ребенка ситуациях ориентиро​ваться на его возрастные и индивидуальные особеннос​ти: быть всегда вместе с ним, а не делать что-либо вмес​то него;
· привлекать родителей к образовательному процессу и обращаться к ним за поддержкой в случаях нестандартных ситуаций.
